
12年國教素養導向教學方案格式 

領域/科目 國語 設計者 陳益民 

實施年級 三年級 總節數 
共 5，200 分鐘 

觀課節數為第 2 節 

單元名稱 第五課  飛舞的絲帶 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

2-Ⅱ-2  運用適當詞語、正確語法表

達想法。 

4-Ⅱ-2  利用共同部件，擴充識字

量。 

5-Ⅱ-1  以適切的速率朗讀文本，表

現抑揚頓挫與情感。 

5-Ⅱ-3  讀懂與學習階段相符的文

本。 

核心 

素養 

⚫ 國 -E-A2  透過國語文

學 習，掌握文本要旨、

發展學習及解決問題策

略、初探邏輯思維，並

透過體驗與實踐，處理

日常生活問題。 

⚫ 國-E-B1  理解與運用國 

語文在日常生活中學習

體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成

溝通及互動的目標。 

學習

內容 

Ab-Ⅱ-1  1,800個常用字的字形、字

音和字義。 

Ab-Ⅱ-2  1,200個常用字的使用。 

Ac-Ⅱ-2  各種基本句型。 

教材來源 康軒版 三上 國語 

教學設備/ 

資源 
電腦網路運用、國語學習單、電腦平板、隨身硬碟、錄音筆 

學習目標 

一、能認讀常用 1200個國字。 

二、能認讀常用 1800字部首及部件的表音和表義，以及字音、字形和字義。 

三、能說出或寫出與生字相關的圈詞，並從聆聽中寫出正確地圈詞。 

四、能習會課文的基礎句型結構，並試著練習照樣照句。 

五、能認讀與學習課文的內文。 

 

 

 

 

 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動 1】認讀課文內容 

一、分段念讀本課課文。 

二、找出本課無法認讀的國字。 

三、無法認讀國字的重複認讀練習。 

四、回家作業說明。 

【活動 2】認讀本課生字 

一、課前準備 

透過【國小常用 2000 字】找出本課較常用的「朝」、

「努」、「總」、「段」、「利」、「害」、「整」、「該」、

「紙」、「李」、「貴」、「必」、「通」、「場」十四個生

字。 

二、課程開始 

( 一 ) 利 用 教 育 部 「 國 字 標 準 字 體 筆 順 學 習 網 」

(https://stroke-order.learningweb.moe.edu.tw/home.do)

讓學生練習「朝」、「努」、「總」、「段」、「利」、

「害」、「整」、「該」、「紙」、「李」、「貴」、「必」、

「通」、「場」十四個生字。 

(二)透過「朝」、「努」、「總」、「段」、「利」、「害」、

「整」、「該」、「紙」、「李」、「貴」、「必」、「通」、

「場」十四個生字部件組合，進行本課生字的認讀；

一個生字教學完後，學生也一邊練寫，以加強學生對

生字的認讀。 

(三)能自行說出或透過課本找出「朝」、「努」、「總」、

「段」、「利」、「害」、「整」、「該」、「紙」、「李」、

 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

評量方式：口語表達、

閱讀和聆聽。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量方式：聆聽、寫作。  

 

 

 

 

 

 

 

評量方式：口語表達和

寫作。 

 

 

 

 

 

評量方式：口語表達、

https://stroke-order.learningweb.moe.edu.tw/symbolStrokeQuery.do?lang=zh_TW


「貴」、「必」、「通」、「場」十四個生字的語詞，

並書寫出來。 

(四)綜合活動 

1.教師統整學習較困難的生字，再加強學生的認讀。 

2.回家作業說明。 

【活動 3】詞語書寫與聽寫練習教學 

一、 本課常用的語詞「朝會」、「努力」、「總是」、「一

小段」、「利害」、「整排」、「應該」、「李文貴」、

「必定」、「通通」和「操場」的詞語書寫練習。 

二、 本課常用的語詞「朝會」、「努力」、「總是」、「一

小段」、「利害」、「整排」、「應該」、「李文貴」、

「必定」、「通通」和「操場」的詞語聽寫練習。 

三、 回家作業說明 

【活動 4】短語和句子練習教學 

一、本課短語句型的教學與練習：【(我)把(絲帶)(綁)在(右

手)】  

二、本課句子的教學與練習：「只要……就……」 

三、回家作業說明 

【活動 5】課文大意統整 

一、分段說明課文大意 

二、教師歸納課文的大意 

三、學生說出本課課文大意 

四、回家作業說明 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

  

 

20 分鐘 

 

 

15 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

20 分鐘 

 

15 分鐘 

 

5 分鐘 

 

 

 

35 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

寫作和實際操作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

評量方式：寫作。 

 

 

評量方式：聆聽、寫作。 

 

 

 

 

 

 

評量方式：聆聽、寫作。 

 

評量方式：聆聽、寫作。 

 

 

 

 

 

 

評量方式：聆聽、口語

表達、閱讀和寫作。  

 

 

 

 

 

 

 

 



評 量 規 準 

一、對應學習目標： 

1.能認讀常用 1200個國字。 

2.能認讀常用 1800字部首及部件的表音和表義，以及字音、字形和字義。 

3.能說出或寫出與生字相關的圈詞，並從聆聽中寫出正確地圈詞。 

4.能習會課文的基礎句型結構，並試著練習照樣照句。 

5.能認讀與學習課文的內文，並說出或寫出篇章大綱的結構。 

二、評量規準：(參考資料：ABASA：https://sbasa.rcpet.edu.tw/SBASA/Subject_E/SubjectChinese_3.aspx) 

表現 

評量項度 
A B C D E 

口語表達 

能把握說話 

內容的重點、 

邏輯與關鍵 

細節。 

能把握說話

內容的重點

與邏輯。 

大致能把握

說話內容的 

重點。 

僅能把握說

話內容的部

分重點。 

未達 D 等
級 

閱讀 能朗讀出全
文課本內容。 

能朗讀出 80%
課本內容。 

能朗讀出 60%
課本內容。 

能朗讀出 40%
課本內容。 

未達 D 等
級 

聆聽 
能完整的提
取 訊息並摘
要聆聽內容。 

能提取訊息
並摘要聆聽
內 容 

大致能提取
訊息或摘要
聆聽 內容。 

僅能部分提
取 訊息或摘
要聆聽內容。 

未達 D 等
級 

寫作 
幾乎沒有錯
別字。 

少有錯別字。 有些錯別字。 錯別字較多。 未達 D 等
級 

 

 

 

 

 

 



共同備課、公開授課、觀課、議課的相關紀錄 

 
 

10/03(二)共同備課 10/03(二)共同備課 

 
 

10/4(三)公開授課(觀課) 10/4(三)公開授課(觀課) 

  

10/5(五)議課 10/5(五)議課 

 



 

 



 

 



 

 



 


